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Izpitna pola 1 — Obéa zgodovina
SREDNJEVESKA MESTA IN PODEZELJE
V izpitni poli je 25 nalog. Moznih je 60 tock.

1. Kirizarji so po morju pripeljali $tevilne dragocenosti z VVzhoda, plemstvo, ki se je vraalo iz vojn,
je dragocene izdelke Zelelo imeti tudi doma (npr. diSave, svilo, preproge ...), na Vzhodu so se
seznanili tudi z boljSo tehnologijo izdelkov (postopki izdelovanja), ki so jih prinesli v Evropo, utrdil
se je blagovno denarni promet ... Za vsako vsebinsko razlicno pojasnitev 1 tocka.

Skupaj 2 tocki.

2. Triletno kolobarjenje, (zelezni) plug, kosa, konji nadomestijo vole, komat, brana, vodni mlin ...
Za $tiri pravilne, vsebinsko razli¢ne navedbe 2 tocki, za tri ali dve 1 toCka.
Skupaj 2 tocki.

3. Pod gradovi — zaradi varnosti, pogosto so se zbirali ljudje in je bilo lahko najti kupce; ob cestnih
starih anticnih naselij — dovolj gradbenega materiala, staroslovanska gradisca, ugodna lega,
material ... Za vsako navedeno in kratko opisano lokacijo 1 to¢ka. Ce so tri lokacije le naStete,
1 to¢ka. UpoStevamo vsak vsebinsko pravilen, strokovno utemeljen odgovor.

Skupaj 3 tocke.

4. Ustanovitelji mesta so zemljiski gospodje (gospodije, fevdalci). (71 tocka)
S posebno listino o ustanovitvi mesta (mestnimi pravicami, ki jih je ustanovitelj mesta zagotovil
mescanom novega mesta). (1 tocka) UpoStevamo vsak ustrezen opis, ki je vezan na vir.
Mes¢&ani se locijo od podlozZnikov s tem, da imajo zagotovljeno osebno svobodo. (1 tocka)
UpoStevamo vsak ustrezen opis, ki je vezan na vir.
Skupaj 3 tocke.

5.  Prvi element: Mesta so bila obdana z obzidjem in obrambnimi stolpi, v€asih tudi z vodnim jarkom,
prek katerega je bil dvizni most. Za eno znadcilnost 1 tocka.
Drugi element: Mestni prostor je bil omejen, zato so bile hiSe ozke in grajene v visino (ve¢
nadstropij). Ulice so bile ozke, ob njih so bile obrtne delavnice in trgovinice. Nad vhodi v obrtne
delavnice so bili izveski, ki so oznacevali obrtno dejavnost. V mestu so bile tudi cerkve,
samostani, stavba mestnega gospoda, bolnidnice, lekarne ... Za eno znacilnost 1 toCka.
Tretji element: Osrednji prostor v mestu je bil mestni trg z mestno hiSo in zvonikom. Na trgu so
ljudje kupcevali, Se posebno Zivahno je bilo ob semanjih dnevih. S stopnic mestne hise so klicariji
razglasali pomembne novice. Na trgu je bil tudi sramotilni steber, kamor so vsem na ogled
privezovali goljufe in druge prestopnike. Na trgu je tudi vodnjak, ki oskrbuje mesto z vodo. Za
vsako vsebinsko razlicno pojasnitev 1 tocka, skupaj najveé 2 tocki. UpoStevamo vsak vsebinsko
pravilen, strokovno utemeljen odgovor.
Cetrti element: Stalna nevarnost, ki je pretila mestu, so bili pozari, vpadi tujih ljudstev (npr. Turki),
v€asih tudi fevdalne vojske, nehigiena, bolezni in epidemije ... Za en strokovno pravilen opis
1 toCka.
Skupaj 5 tock.

6. Prvo vpraanje: V Franciji. (1 tocka)
Drugo vpraSanje: Omejitev moci bogatih fevdalcev (fevdalni partikularizem), varovanje pred
samovoljo bogatih fevdalcev (1 tocka). UpoStevamo tudi druge strokovno pravilne odgovore.
Tretje vpraSanje: Glavni organ mestne samouprave je bil mestni svet (mestni svet s sodnikom na
Celu). (1 tocka)
Skupaj 3 tocke.

7. Hansain mesto Liubeck. Delnega odgovora ne priznamo.
1 tocka

8. Pravilni odgovori so A, D in E. Za vsak pravilen odgovor 1 to¢ka.
Kadar je obkroZen en odgovor ve¢ od zahtevanega, se od pridobljenih to¢k odsteje 1 tocka. Za
obkroZenih dva ali ve¢ odgovorov, kakor je zahtevano, 0 tock.
Skupaj 3 tocke.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Slabe in neurejene ceste, roparski vitezi in drugi razbojniki, Stevilne mitnine, ki jih morajo
placevati, pravica obvezne poti, skladiSéno pravo, dotikalno pravo (kar pade na tla, je last
fevdalca), veliko vrst razlicnega denarja, nove cestne pristojbine ... Za pojasnitev dveh tezav
2 toCki, Ce sta teZavi samo nasteti, 1 toCka.

Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Denar so lahko kovali vladarji, drzavni knezi, visoki cerkveni dostojanstveniki,
nekatera mesta. Za eno pravilno navedbo 1 toCka.

Drugo vprasanje: Dobre kovance so v kovnicah pretapljali in jim dodajali manj vredne kovine,
kovali po velikosti manj$e kovance z enako nominalno vrednostjo, vrednost kovancev so v&asih
zmanj3ali tako, da so jih enostavno obsekali. Za vsako razli¢no opisano zlorabo 1 to¢ka, skupaj
najvec 2 tocki.

Skupaj 3 tocke.

Pravilna odgovora sta A in D. Za vsak pravilen odgovor 1 tocka.
Skupaj 2 tocki.

Skladis¢no pravo je pomenilo, da so morali tuji trgovci svoje blago v mestu uskladiséiti za
dolo¢en &as (in ga najprej ponuditi domacim trgovcem v prodajo).

Pravica obvezne poti je pomenila, da so morali trgovci s svojim blagom potovati po to¢no
dolocenih poteh skozi nekatera mesta (kjer so placevali pristojbine in carine).

Za vsak smiselno pravilen odgovor 1 tocka.

Skupaj 2 tocki.

Popolna varnost (svoboda) trgovcev v mestu osem dni pred zaCetkom in osem dni po koncu
sejma, osem dni pred zacetkom in osem dni po koncu sejma trgovci ne morejo biti preganjani za
prekrske ali dolgove, storjene zunaj sejma. Za vsako smiselno opisano pravico 1 toCka.

Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Prva cehovska zdruzenja so zaCela nastajati ze v 11. stoletju. (71 tocka)
Drugo vpraSanje: Nastajati so zaCela zaradi zaS¢ite svojih ¢lanov pred konkurenco. (71 tocka)
Tretje vpraSanje: 1z vira lahko vidimo, da so opravljali tudi socialno funkcijo (dobrodelnost) in
versko funkcijo. Za eno navedbo 1 tocka.

Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: Pekovski ceh. (1 tocka)

Drugo vpraSanje: Kratek opis skupne nabave surovin, kontrole kakovosti in Stevila izdelkov,
kontrola cene blaga, doloditev Stevila mojstrov, pomocnikov in vajencev, podpora vdovam,
sirotam in onemoglim ¢lanom ceha, obramba mesta. Za kratek opis dveh nalog 2 tocki, ¢e sta
nalogi samo navedeni, 1 toCka.

Skupaj 3 tocke.

Ti obliki sta zaloznistvo in manufaktura. Delnega odgovora ne priznamo.
1 tocka

Prvo vprasanje: Stevilo evropskega prebivalstva je naraslo za priblizno enkrat (od priblizno 30 do
35 milijonov prebivalcev leta 1000 na 70 do 75 milijonov prebivalcev leta 1340; Stevilo
prebivalstva se je podvojilo, ...). Za pravilno navedbo 1 tocka. UpoStevamo vsak vsebinsko
pravilen, strokovno utemeljen odgovor.

Drugo vprasanje: K Sirjenju je najve¢ pripomogla kolonizacija, nastajanje mest, pa tudi izboljSave
v obdelovanju zemlje, ve€ hrane ... Za eno pravilno razlago 1 tocka.

Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Agrarna kolonizacija je naseljevanje nenaseljenih ali redko poseljenih
neobdelanih povrsin. (1 tocka)

Drugo vpraSanje: Kolonizacijo so izvajali zemljiSki gospodije, da bi povecali svoje dohodke
(1 tocka).

Upostevamo vsak vsebinsko pravilen, strokovno utemeljen odgovor.

Skupaj 2 tocki.

Pravilni odgovori so F, C, E, B, A in D. Za Sest pravilnih odgovorov 3 tocke, za pet ali $tiri 2 tocki,
za tri ali dva 1 toCka, za enega pa 0 tock.
Skupaj 3 tocke.
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Kolonisti so pridobivali novo zemljo s kréenjem in poZiganjem gozdov (grmi¢evja), izsuSevanjem
modvirij, gradnjo nasipov in kanalov, namakanjem suhih zemljiS¢, s kultiviranjem pustot ... Za fri
razlicne navedbe 1 tocka.

1 tocka

Pri zaCasnem zakupu je fevdalec dal kmetu kmetijo za dolo€eno dobo, lahko ga je s kmetije
kadar koli pregnal. Pri dednem zakupu je dobil kmet pravico do dedovanja kmetije, Se naprej
placuje dajatve od zemlje, vendar lahko njegovi nasledniki ostanejo na kmetiji. Za vsako
smiselno pojasnitev zakupa 1 toCka.

Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: Luziski Srbi. (1 tocka)

Drugo vpraSanje: Slovenska etnicna meja se je pomaknila proti jugu, zmanjSanje slovenskega
etniCnega prostora, nastanek jezikovnih otokov, germanizacija. Za eno pravilno navedbo 1 toc¢ka.
Skupaj 2 tocki.

Kmetje Plemici MeScani
A C B
D F E
G H I

Za devet pravilnih odgovorov 3 tocke, za osem, sedem ali Sest 2 tocki, za pet, $tiri ali tri 1 tocka,
za dva ali enega pa 0 tock.
Skupaj 3 tocke.

Dejavniki za zmanjSanje prebivalstva so bile naravne ujme, ki so uni€ile letino in povzrocile
lakoto, pomanjkanje hrane, letino so uniCevale tudi Stevilne vojne in roparski pohodi, nalezljive
bolezni ...

1 tocka

Prvo vpraSanje: Pojav kuge so pripisovali vplivu zvezd, oziroma bozji jezi. (1 to¢ka)

Drugo vpraSanje: Slaba higiena, pomanjkljiva zdravstvena nega, pomanjkanje hrane,
prenaseljenost. Za dve navedbi 1 tocka.

Tretje vpraSanje: Kuga je prisla v Evropo s Krima (iz Kafe, zadostuje tudi odgovor Kitajska ali
Vzhoda). (1 to¢ka)

Prenasali so jo trgovci, romarji, e posebno hitro pa se je Sirila po morskih poteh; prenasale so jo
podgane (bolhe na podganah), ki so priSle z ladjami. (1 tocka)

Skupaj 4 tocke.



M081-511-1-3I

Prova d'esame 2 — Storia italiana regionale e slovena

SOLUZIONI E PUNTEGGIO DEL QUESTIONARIO L’ITALIA NEL SECONDO DOPOGUERRAE LA
QUESTIONE DI TRIESTE

Il questionario contiene 25 esercizi per un totale di 60 punti.

1.

10.

11.

12.

Le ragioni della crisi economica dell'ltalia alla fine del conflitto sono le seguenti: distruzione delle
infrastrutture, affondamento della marina mercantile, svalutazione della moneta, edifici distrutti,
calo della produzione, ecc. Sono ritenute valide anche altre ragioni storicamente corrette. Si
assegni 1 punto per ogni ragione seguita da relativa spiegazione. Qualora il candidato elenchi tre
delle ragioni senza descrizione, si assegni 1 punto.

In totale 3 punti.

Le risposte esatte sono la B e la D. Per ogni risposta esatta si assegni 1 punto.
In totale 2 punti.

La risposta esatta & Ferruccio Parri. Per la risposta completa si assegni 1 punto.
In totale 1 punto.

L’Assemblea costituente € un congresso di persone, elette dal popolo, cui spetta il compito di
preparare una nuova costituzione, 1 punto. |l referendum istituzionale serviva a stabilire la forma
di governo scelta dai cittadini, 1 punto. Sono ritenute valide anche altre spiegazioni storicamente
corrette.

In totale 2 punti.

Gli italiani optarono per la repubblica. Per la risposta completa 1 punto. La regione settentrionale
con il maggior numero di voti relativi pro-monarchia € il Piemonte, 1 punto. La grande novita a
livello elettorale fu l'introduzione del voto alle donne, 1 punto. | partiti di massa vincitori furono
DC, PSI e PCI. Per tre risposte esatte 2 punti, per due risposte esatte 1 punto, per una risposta
esatta, 0 punti.

In totale 5 punti.

La risposta esatta & la seguente: D, A, B, C. Per due o tre risposte esatte si assegni 1 punto. Per
quattro risposte esatte 2 punti.
In totale 2 punti.

| principi o liberta cui si riferisce I'articolo 3 sono i seguenti: uguaglianza di fronte alla legge,
liberta di parola, liberta di pensiero, liberta di culto. Si assegni 1 punto per ogni liberta o diritto tra
quelli citati, fino a un massimo di 3 punti. Non sono ammesse risposte che riproducano alla
lettera la fonte, o principi e liberta che non siano comprese nel testo delle fonte.

In totale 3 punti.

Il nome del nuovo partito era Partito Socialista Democratico Italiano o Partito Socialista dei
Lavoratori Italiani o anche solo PSDI, 1 punto. Il leader del partito era Giuseppe Saragat, o
anche solo Saragat, 1 punto. La causa principale della rottura derivava dall’anticomunismo
oppure dalla volonta dei dissidenti di condurre una politica autonoma rispetto al PCI, 1 punto.
Sono ammesse anche altre risposte storicamente valide.

In totale 3 punti.

La risposta esatta & la seguente: C, E, F. Per ogni risposta esatta si assegni 1 punto.
In totale 3 punti.

La risposta esatta & la seguente: CD, S, CD, CD. Per due o tre risposte esatte si assegni 1
punto. Per quattro risposte esatte 2 punti.
In totale 2 punti.

Si assegni 1 punto per ogni risposta esatta tra le seguenti: paura del comunismo, propaganda
della Chiesa, aiuti economici e pressioni americane, debolezza (scissione) delle sinistre, colpo di
stato a Praga e clima anticomunista.

In totale 2 punti.

La risposta esatta & A., 1 punto.
In totale 1 punto.
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L’'ordine corretto & il seguente: 4, 3, 1, 2. Per due o tre risposte esatte si assegni 1 punto. Per
quattro risposte esatte 2 punti.
In totale 2 punti.

Si assegni 1 punto qualora il candidato elenchi correttamente la Cassa per il Mezzogiorno e la
riforma agraria; si assegni 1 punto per ogni spiegazione corretta dei due interventi governativi.
In totale 3 punti.

Sono fattori “esterni”: il piano Marshall, il Fondo Monetario Internazionale con i prestiti, gli scambi
ineguali con i paesi del Terzo mondo, ecc. Si assegni 1 punto per due fattori.

Fattori “interni”: vasto serbatoio di forza lavoro, manodopera a basso costo, sviluppo
dell'industria a basso contenuto tecnologico. Si assegni 1 punto per due fattori.

In totale 2 punti.

I movimento cinematografico sorto in Italia era il neorealismo, 1 punto. | temi ricorrenti erano: la
Resistenza, la rivalutazione dell'individuo e la sua importanza nella societa e nella storia, il
confronto con la realta e i suoi problemi, la societa italiana nellimmediato dopoguerra ecc. Per
un tema si assegni 1 punto. Sono ammesse anche altre risposte storicamente valide.

In totale 2 punti.

Le risposte esatte sono le seguenti B, C, B, B, A, C. Per due o tre risposte esatte si assegni 1
punto; per quattro o cinque risposte esatte 2 punti; per sei risposte esatte si assegnino 3 punti.
In totale 3 punti.

Si rientrava nella logica della guerra fredda (i comunisti non erano piu alleati ma rivali),
l'importanza economica della citta, il possesso della citta era un elemento di vantaggio nelle
trattative di pace ecc. Sono ammesse anche altre risposte storicamente valide. Per una
spiegazione si assegni 1 punto.

In totale 1 punto.

Con gli accordi di Belgrado. 1 punto.
In totale 1 punto.

Per aver evidenziato correttamente la zona A e la zona B si assegni 1 punto. Pola passo dal
controllo da parte del GMA alla Jugoslavia, 1 punto.
In totale 2 punti.

Le risposte esatte sono le seguenti: A, C, F. Per ogni risposta esatta si assegni 1 punto.
In totale 3 punti.

I Memorandum d’Intesa fu firmato nel 1954, 1 punto. La parte italiana era scontenta per la
perdita dell’lstria, 1 punto; gli sloveni videro restare Trieste e gli altri centri urbani del Carso e del
Collio in territorio italiano, 1 punto.

In totale 3 punti.

L’allegato in questione & lo Statuto speciale, 1 punto. | diritti garantiti in base alle fonti sono:
listruzione elementare e media in lingua materna, 1 punto; I'uso pubblico della lingua madre, 1
punto; la liberta di stampa nella propria lingua, 1 punto. Non sono ammesse risposte che
riproducano alla lettera la fonte o diritti che non siano compresi nel testo della fonte.

In totale 4 punti.

La risposta esatta &: D, A, B, C. Per due o tre risposte esatte si assegni 1 punto. Per quattro
risposte esatte 2 punti.
In totale 2 punti.

Si assegni 1 punto per ogni due enti o istituzioni per ciascun campo. Si assegni 1 punto se
vengono elencate tre enti o istituzioni tra le seguenti: CRS, TVKC, Dramma italiano di Fiume,
Radio Koper Capodistria, Edit ecc.

La massima organizzazione politica in Slovenia & la CAN costiera, 1 punto; in Croazia e Slovenia
e I'Ul, 1 punto.

In totale 3 punti.



